CIucok

CIIMCOK - 3TO HEIPEPbIBHAA IUHAMHAYECCKAS KOJUICKIHS
3JIEMEHTOB.

KaxxomMy 31€MEHTY CITMCKA NPUCBAUBACTCS
MOPAIKOBBIM HOMED - €0 UHJIEKC.

[lepBbIN MHIEKC pAaBEH HYIIIO, BTOPOU - €AUHUIIE U TaK
nanee.

OCHOBHBIC OIlepalyM JJIs1 pa0OThI CO CIIMCKAMH - 3TO
HHIEKCMPOBaHHUE, Cpe3bl, J00aB/IeHUE U YIAaJIeHHUe
3JIEMEHTOB, 4 TAK/Ke NPOBEPKA HA HAJIMYME
3JIEMEHTA B NMOCJEA0BATEIbHOCTH.



Co31aHue MyCTOro CIrCKa BBIMTISAUT TAK:

empty list =[]

Co3/1a1uM CIIMCOK, COCTOSIIIAN U3 HECKOJIBbKUX YHCEII:

numbers = [40, 20, 90, 11, 5]

Co3gaauM CIIMCOK, COCTOSIIIUM U3 CTPOKOBBIX IEPEMEHHBIX

fruits = ['Apple', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Orange']

MBI MOXKEM CO311aTh CITUCOK, COCTOAIIUN U3 PA3JIMYHBIX TUIIOB
JTAHHBIX

values = [3.14, 10, 'Hello world!’, False, 'Python is the best']

CHHUCOK U3 CIIMCKOB:

list_of lists =[[2, 4, 0], [11, 2, 10], [O, 19, 27]]



NHaekcupoBaHue - onepanusi o0pameHns K 3JIEMEHTY 110 ero mopsiikoBoMy
HOMeEpY.

fruits = ['Apple', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Orange']
print(fruits[0])
print(fruits[1])
print(fruits[4])

Pe3ynbrar:

>>> Apple
>>> Grape
>>> Orange

NHunekcupoBanue paboTaeT U B 00paTHYIO CTOPOHY, €CJIM Mbl OOpaIaeMcsi K 3JIEMEHTY CIHCKa 110
OTPHUIIATEIIBHOMY UHJICKCY.

Nuaekc ¢ HoMepoMm -1 gaer HaM AOCTYI K MOCIEIHEMY JJIEMEHTY, -2 K MPEANOCICAHEMY U TakK
najee.

fruits=['Apple','Grape','Peach','Banan’,'Orange']
print(fruits[-1])
print(fruits[-2])
print(fruits[-3])
print(fruits[-4])

Pesynbrar:
>>>Qrange
>>>Banan
>>>Peach
>>> (Qrape



Cnucku B Python SBIsSIOTCS H3MEHSIEMBIM TUIIOM JAaHHBIX. MBI MOXKEM
VU3MEHATH COIEPKUMOE KAKIOU U3 AYEEK:
fruits = ['Apple', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Orange']
fruits[0] = "Watermelon'
fruits[3] = 'Lemon'
print(fruits)
Pesynbrar:

>>> ["Watermelon', 'Grape', 'Peach’, 'Lemon’, 'Orange']

Co3nanue cnucka ¢ noMoumb0 pyHkuuu list()

letters = list('abcdef')

numbers = list(range(10))
even_numbers = list(range(0, 10, 2))
print(letters)

print(hnumbers)
print(even_numbers)

Pe3yabrar:

>>>['a', 'b’, 'c’, 'd’, 'e', 'f'
>>>[0,1,2,3,4,5,6, 7,8, 9]
>>> [0, 2, 4, 6, 8]



JlniMHa cnucka
- KOJIMY€CTBO JIEMEHTOB CIIMCKA.
DOyukuua len()
fruits = ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange’]
print(len(fruits))
Pesyabrar:
5

string = 'Hello world'
print(len(string))

Pesyabrar:

11



Cpesbl

CpGBOM Ha3bIBACTCA HCKOTOPAA ITOAITIOCIICIOBATCIIBHOCTD.

[IpuHIMN AEUCTBUS CPE30B OYEHD MPOCT: MBI 'OTPE3aEM'" KYCOK OT UCXOIHOU
MIOCJIEAOBATEIILHOCTH JJIEMEHTA, HE MEHSAS €€ IIPU ITOM.

fruits = ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange']
part_of fruits = fruits[0:3]

print(part_of fruits)

Pesynprar:

>>> ['Apple’, 'Grape', 'Peach’]

CuHTakcuc cpesoB

uTepUpyeMas_INepeMeHHas1[ HA4aJbHbI MHACKC : KOHEUYHbIA MHAEKC - | : JymHa mara



fruits = ['Apple', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Orange']
print(fruits[0:1])
# Ecny HavalbHBIM MHAEKC paBeH 0, TO €ro MOXHO OITYyCTHUTH
print(fruits[:2])
print(fruits[:3])
print(fruits[:4])
print(fruits[:5])
# Eclin KOHEYHBIM MHAEKC PaBEH JJIMHE CIIHUCKA, TO €r0 TOXKE MOKHO
OITYCTHUTH
print(fruits[:len(fruits)])
print(fruits[::])
Pesynprar:
>>> ['Apple']
>>> ['Apple’, 'Grape']
>>> ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’]
>>> ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan']
>>> ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange']
>>> ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange']
>>> ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange']



Tperuu mapamMerp cpesa - JJIUMHA 1IAra
fruits = ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange’]
print(fruits[::2])
print(fruits[::3])
# [1NnnHa wara ToXXe MOXeT ObITb oTpMuaTeribHOW!
print(fruits[::-1])
print(fruits[4:2:-1])
print(fruits[3:1:-1])
Pesynprar:
>>> ['Apple’, 'Peach’, 'Orange']
>>> ['Apple’, 'Banan']
>>> ['Orange’, 'Banan’, 'Peach’, 'Grape’, 'Apple']
>>> ['Orange’, 'Banan’]
>>> ['Banan’, 'Peach’]



C nomonipto 1ukaa for Mel MOXeM nepeOupaTh 3HAUCHUS U MHJICKChI HAIIINX
[IOCJIEAOBATEIILHOCTEN.

fruits = ['Apple', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Orange'|
for fruit in fruits:
print(fruit, end='")
Pesynprar:
>>> Apple Grape Peach Banan Orange

Onepaunus in
C noMoIIbio In MBI MOXKEM ITPOBEPUTH HAJTMUYUE DJIEMEHTA B CIIMCKE, CTPOKE U JIH000H
IPYyTOM UTEPUPYEMOH IEPEMEHHOM.
fruits = ['Apple’, 'Grape’, 'Peach’, 'Banan’, 'Orange’]
if 'Apple'in fruits:
print('B cnncke ectb anemeHT Apple')
Pesynprar:
>>> B CNnUCKe eCcTb afieMeHT Apple



MeTtoabl 1yis1 padoThI CO CIIMCKAMH

1.Metoa append() - 100aBIsIeT IEMEHT B KOHEI[ CITHCKA:
Mpg1 mokeM TiepenaBath MeToy append() abCcoTOTHO JIF0ObIC 3HAUYCHUS.

# Co3maeM CIIMCOK, COCTOSIIIINY U3 YETHBIX yrcel oT 0 10 8 BKIIOYHUTEIHLHO
numbers = list(range(0,10,2))

# JloGaBmsgeMm unciio 200 B KOHEI] CITMCKA

numbers.append(200)

numbers.append(1)

numbers.append(2)

numbers.append(3)

print(numbers)

Pesynprar:

>>> 0, 2,4,6,8, 200, 1, 2, 3]

2. MeTton insert() - 106aBJISIET 3JIEMEHT B CIIMCOK Ha MPOU3BOJILHYIO MO3UIIUIO. insert() MpUHUMAET B
Ka4eCTBE MEPBOT0 apryMeHTa MO3UIINI0, HA KOTOPYIO HY’KHO BCTABUTh 3JIEMEHT, & BTOPBIM — CaM 3JIEMEHT.

# Coszmanum criucok yucen ot 0 10 9

numbers = list(range(10))

# JlobaBmenue sneMenTa 999 Ha mo3unuio ¢ uHaekcom 0
numbers.insert(0, 999)

print(numbers) # nepBsIii print

numbers.insert(2, 1024)

print(numbers) # BTOpOi print

numbers.insert(5, '3acnaHHasi CTPOKa-IIMUOH')
print(numbers) # TpeTuii print

Pesyinbrar:

>>>[999,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9]

>>>[999, 0, 1024, 1, 2,3,4,5,6, 7, 8, 9]

>>>[999, 0, 1024, 1, 2, '3acnaHHasi CTpoka-wnunoH', 3,4, 5,6, 7, 8, 9]



3. Meton pop() - yaanseT 3JE€MEHT U3 CIUCKA MO €r0 UHAEKCY
numbers = list(range(10))

print(numbers) # 1

# YnasnsieM nepBbId 2JIEMEHT

numbers.pop(0)

print(numbers) # 2

numbers.pop(0)

print(numbers) # 3

numbers.pop(2)

print(numbers) # 4

# UTOoOBI yIaauTh NOCIEIHUM 3JIEMEHT, BLI30BEM METO] POop 0€3 apryMeHTOB
numbers.pop()

print(numbers) # 5

numbers.pop()

print(numbers) # 6

Pesynbrar:
>>>1[0,1,2,3,4,5,6, 7,8, 9] #1
>>>[1,2,3,4,5,6,7,8,9] #2
>>>[2,3,4,5,6,7, 8, 9]#3
>>>[2,3,5,6,7,8, 9] #4
>>>[2,3,5,6,7, 8]#5
>>>(2,3,5,6, 7] #6



4. Metoa remove() — KOTOPbIN yAaJA€T NIEPBbIA HAWICHHBIN 1O 3HAYEHHIO 3JIEMEHT B CITHUCKE.
all_types =[10, 'Python’, 10, 3.14, 'Python’, ['l', 'am’, 'list']]
all_types.remove(3.14)

print(all_types) # 1

all_types.remove(10)

print(all_types) # 2

all_types.remove('Python')

print(all_types) # 3

Pesynprar:

>>>[10, 'Python', 10, 'Python’, ['I', 'am’, 'list']] # 1

>>> ['Python’, 10, 'Python’, ['I', 'am’, 'list']] # 2

>>> [10, 'Python’, ['I', 'am’, 'list']] # 3

5. Metoa count() — CUUTAET PJIIEMEHTHI B CIIMCKE.

numbers = [100, 100, 100, 200, 200, 500, 500, 500, 500, 500, 999]
print(hnumbers.count(100)) # 1

print(numbers.count(200)) # 2

print(numbers.count(500)) # 3

print(hnumbers.count(999)) # 4

Pesynbrar:
>>>3 # 1
>>>) #2

>>>5#3
>>>1#4



6. MeTtoxa sort() COpTUpyeT CIIMCOK I10 BO3PACTAHUIO 3HAYCHUHN €TO SJIEMECHTOB.
numbers =[100, 2, 11, 9, 3, 1024, 567, 78]
numbers.sort()
print(numbers) # 1
fruits = ['Orange’, 'Grape', 'Peach’, 'Banan’, 'Apple']
fruits.sort()
print(fruits) # 2
Pesynprar:
>>>[2,3,9,11, 78,100,567, 1024] # 1
>>> ['Apple', 'Banan’, 'Grape', 'Orange’, 'Peach'] # 2
MBI MOKEM U3MEHATH MOPSA0K COPTUPOBKHU C MOMOIIBIO MapamMeTpa reverse. [1o
YMOJYaHHUIO ATOT mapaMeTp paBeH False.
fruits = ['Orange’, 'Grape', 'Peach’, 'Banan’, 'Apple']
fruits.sort()
print(fruits) # 1
fruits.sort(reverse=True)
print(fruits) # 2
Pesynprar:
>>> ['Apple', 'Banan’, 'Grape’, 'Orange’, 'Peach'] # 1
>>> ['Peach’, 'Orange’, 'Grape’, 'Banan’, 'Apple'] # 2



7. Meton reverse() — mepeBOpaunBacT CIIUCOK
numbers = [100, 2, 11, 9, 3, 1024, 567, 78]
numbers.reverse()
print(numbers) # 1
fruits = ['Orange', 'Grape', 'Peach’, 'Banan', 'Apple']
fruits.reverse()
print(fruits) # 2
Pesynbrar:
>>>[78,567,1024,3,9,11,2,100] #1
>>> ['Apple', 'Banan’, 'Peach’, 'Grape', 'Orange'] # 2

8. Metoa extend() — 00bESIUHSIET CITMCKU.

DTOT METO/J| BBI3BIBAETCS JIJI OIHOTO CIKCKA, @ B KAYECTBE apryMeHTa €My IepeiaeTcs APYyTroi CIUCOK,
extend() 3amuchIBaeT B KOHEII IEPBOTO M3 HUX HAYaJIO0 BTOPOTO:

fruits = ['Banana’, 'Apple’, 'Grape']

vegetables = ['Tomato’, 'Cucumber’, 'Potato’, 'Carrot']
fruits.extend(vegetables)

print(fruits)

Pesynbrar:

>>> ['Banana’, 'Apple’, 'Grape', 'Tomato’, 'Cucumber’, 'Potato’, 'Carrot']
9. Metog clear() — ouncTka cucka

fruits = ['Banana’, 'Apple’, 'Grape']

fruits.clear()

print(fruits)

Pesynbrar:

>>> []



10. MeToa index() Bo3BpaliaeT uHAEKC 3yieMeHTa. PaboTaeT 3To Tak: Bl IEpeIacTe B KAUeCTBE
aprymenTa B index() 3Hau€HHE JIEMEHTA, a METOJ] BO3BpAIIa€T €r0 UHICKC:

fruits = ['Banana’, 'Apple’, 'Grape']

print(fruits.index('Apple'))

print(fruits.index('Banana‘))

print(fruits.index('Grape'))

Pesynprar:

>>> 1
>>>0
>>> 2

11. Metoa copy() - KonmupyeT CIIUCOK W BO3BpalllaeT ero Opara-oau3Hena.
(Ecim ecTh cimcok B CIIMCKE, TO BHYTPEHHHM CITUCOK HE CKOITUPYETCS. )
fruits = ['Banana’, 'Apple’, 'Grape']

new_fruits = fruits.copy()

fruits.pop()

print(fruits)

print(new_fruits)

Pesynbrar:

>>> ['Banana’, 'Apple']

>>> ['Banana’, 'Apple’, 'Grape']



Pannomuoe uucio

from random import randint
n = randint(1, 10) # Cay4aiiHoe uyucio ot 1 go 10



